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Regel de Tri
pber ;
gehrfat pon Deeven mit gangen Jabhlens

Der Lehriop von Drepenr, enthalt die Lebre, wie durdy
drep beFannte gegebene @rofen oder Sage (Glieder) die
pierte Grofie, over Der vierte unbefannte Sah gefunden

werden folle.

Negeln nselche dabey ju beobadten find.

Bey einer jeden Yufgabe Fommen immer drey befantia
fe gegebene &age vor, von melden der eine der vordere,
ber anbere der miftlere und der dritte der hintere Saf
beift. Um den vierten unbefannten Saf i finden, vers
fabre man auf folgende AWeifes

1tend,  Ruerft fudye man unfer bfefen oren befannteti gea
gebenen ©anen, welder der Srage:Saf ey, vnd ﬂeue
denfelben im Dinterfien Gied,

abeng.  Tasd dem Frage Sap am Namen gleid) oder dha
lih ift, Fommt als Border-ESap gur linfen Hand 3u
frehen,  <Benn alfo im bintern Sap Geld frebet, o
muf der vorbere Sak audy Geld enthalten, fehet im
bintern Saft, Nanf oder Gewidt, fo muf der vordes
re ©o audy aug Maaf oder Gewidht befichen, Sie
braudyen jebod) nidt von einerlen Gattung su fepn 3
befinden fih 5. B. im bintern Sa, ZThaler, fo Fann
der vorbere Sap dodp Stbr. oder D+ enthalten, und
fo auch umgefehrt, und diefed gilt audy vom MNaaf ynd
Gewidyte.

atend,  Die dritte Grofe oder ber %J.'Bertb be8 gedaebenen

porbern Saies, wird algdann der mittlere Sag, 34 B
9 Fic



14 FRegelbe i in gangenSablen.

Giir v Ehle Tud besablt man 3 Thlr., wie viel mif
fen fiur 6 Chlen begabli werden 2

© Hier ift alfo die Frage, wie viel 6 Ehlen Foftens die
6 als Frage-San, Fomme folglich binten oder sur redten
Hand gu fiebens  Da nun der bintere Sak, Ehlen: Maaf
¢ntbalt, fo muf tm vordern Sap aud  Ehlen-Maaf Foms
men, folglidy Fommt im vordern Sas 1 Ehle, und fo
Fommt natiirlich im. mittlern Sal die 3 LThir,, als der
© SWerth ded pordern Saged ju fehen, Dlere 2Aufgabe wir=
de daber fo gefest werden miffens

&hle  ZhIr.  Ehlen
il

’

Nadh der Propertion-NRedhnung tnﬂfbe e {o Deifien:

- SWenn fid) v Ehle verbalt su 3 Thir, su wie viel Thr,
_ terden fith 6 €hlen verbaltens

oder T ¢ 3 = 6 3 x (x bedeutet Dad ju fuchende Glied.)

4ten6., Da die 2fe gegebene NRegel angeigt, daf der vorz
pere und bintere Sak jwar and abnlichen, aber nid
gleihen Gartungen ju fepn braudyen, fo pat man, bez
- por gur weitern Aufldfung gefdritten wird , darauf gu
feben, ob diefe beyden Sane ausd cinem gleidyen Gatz
tungé Namen beftehen, Vefinden {ich 3. B, im Dintern
Sa THir., fibr. und Dt., und im vordern THiv. und
fibr., oder Ehir. allen oder nur fibr., o mitffen dies
fe bepden Sage durd) abfieigende Reducirung ju einem
Y ogleiden Gattungs:Namen gebracdyt werdeny und diefed
o oilr oudy von Maaf und Gewidt, Wenn 5 B, der
Coovordere ©ok aug Centner und bver Dintere Sak aud
- Pfd. und- Rosh, oder der hintere Sah aud Sentner und
& : der
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der vordere Sas aug Pfo. beftehet, fo mug dabey auf
die namfidye Urt verfahren werden., LWeil der mittlere
©ag aber mir dem vordern nidyt in BVerbindung fiehet,
fondern ein Factor vom bintern Sas ift, o braud
bep Ddiefem in Unfehung ved Gattungs- Namens feine
Rudfidt genommen ju werdens e mogen fo viele oder
fo wenige Gattungdz Namen darinn vorfommen alg nue
moglidy find , fo bleibs diefer Sap mmer cin Safy

fur fid,

steng.  Wenn fo weit redyt verfahren ifi, d. b wenn die
Sibe regelmagis gefest find , und wenn ed erfordert -
wird, der vordere und Dintere Sah unter eincrlen Bea
nennung gebradyt ifty fo muftiplicirt man den mitelern
Sap mit dem bintern, oder den bintern mit dem mitfs
fern, je nachdem e¢d nad) der Menge Jiffern die fich in
einem der bepden Sake befinden, am Dbequemften ge=
fdbeben Faun. SRan mag nun den Dintern Sak mit

© dem mittlern, oder den mittlern mit dent hintern Saf
pervielfaltigt baben, o behale das Product dod) immee
den geringfien Gattungs-Ramen ded mittlern Saess
Das Product viefer beyden Sage wird durdy den pors
vertt Sap dividirt s befiehet diefer nur aug einer blofen

. @inbeit, fo falt die Divifion von felbft weg, denn wenn
cine Babl durdy eine Einbeit dividirt wird, fo Fommen
die namfidben Rabhlen wieder Deraud, Der Duotient
ift die verfangte Antwort, melcbe audy das Sacit ges

nanne wird. 3. B

Wenn it Pid, @aﬁeebofmcn mit 25 ﬁbr.besabnmtrb’
wag Fommen 27 P, 16 £Lh. ?

o . Aufa
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Aufldf uog.
: ébe ﬂbr. Pd.  2th.

1 — 2§ — 27 — 16
“32 Liigg
, 4
81

880 <
2y

R

4400
1760 60

s maemcm

32 l #mwi 837 l 11 Zhir, 27 ftbro4 s Facit.
x4
#16
8

e

32| xz5{4 0
CrEldrung.

- oBeil im Dintern Sape bey den Pfunben audy Loth be:
findlicy find, fo miffen die 27 Pfd. ju Loth abfieigend res
ducirf, und jum Product die 16 Loth addirt werben, G4
ift aber nidyt nothig, fie befonder$ ju addiren, fondern man
fann fie gleidy bepm SNultipliciren dag gablen, fo wie hier
gefdeben ift,indem gefagt worden 2 347 —= 14 6 == 20,
und 234 2 =——=4 -2 weldie im Sinne behalten ==6-1
== 7, und fo Fann man audy verfabren, wenn mehrere ges
ringere Gatttingen daralf folgen.  Fermer mug der vordere
Safy mit 32 §u Loth reducirt werden, weil in der gerings
fien Gattung im bintern Sag aud) Lorh vorhanden findy
pamit den gegebenen Tegeln jufolge, die Shge unrer ¢is
nerfey Benennung gebradht werden,

Dag




NRegel DeFei in gangen Sahlen. 1 :-}

Dad Product vom mittlern und bintern Sap madyt
22000, diefed durd) den vordern San dividirt ¢ibt 687 fibr.,
diefe su EOIr. reducirt, fommen 11 Zhir, 27 fibr. Die
. 16 weldye bey der erften Divifion vurd). den vordern Sah
fibrig Dlieben, und worin fein ganjer ftbr. mehr entbalten
i, reducirt man abffeigend mit 8 gu df,, dividirtvasProz
duct toieder durd) ven vordern Saf und fagt 16 X 8=
128 ¢ 32 e 4 0.

Die Probe Fann auf dreperfey Art; burcb Berferung
ber Sane gefdhehens

1tend,  TWenn der bintere Safy al§ vorberer, Der vordere
al8 Dbinterer, und vag Facit ald mittlerer Sah gefelst
wird, 3. By

Bir wollen die vorige ﬁlifgaﬁe'-benbel)alt‘eu.'

Dfo. Ih. Zhlr.  fibre  dE PO
27 = 16 — 11'— 27 — 4 = I

32 ‘ 6o 32
mo 687
-8t 8
880 5505
; ' : 32
11000
16500 8 : 2y Y

880 I 118880 ;r¢;_ 25 ftbr, == 1 Pfbds
Fgii

sfend.  Wenn der mittlere Sat ‘als porderer, bdad Facit

ol8 Dinterer, und der vordere al$ mittlerer Gaa 8¢
fenst wirds :

H 3 25 ﬂbl’.



'rrs Negel De xi in gansen Jablen.
“ftbr. PO, ThHir, ftbr. bt

2§ = I = II.— 27 =4

;48 6o
200 . 687
3

I ;xoc l 27 Pfd, 16 18D, fire 11 TPIr, 27 ftbr, 408
l—

200 | zzoo‘ 16 Loth,
gtend, Wenn dad Facit alf porderer, der mittlere Sap

“ I8 Dinterer, und der Dintere alg mittlerer Gas gefent
mrb.

Thir, fibr,  df.,  Pfd. Ith,  fibr,

I[ — 27 = 4 — 27 = 16 — 2§

6o 32 8
687 70 200
8 81
jsco 88o
200

5sool ;’17/;59500] 32 foth — 1 PO, fir 25 fibr,

Die Yufgaben die bey der Regel de Tri in gangen 3ah»
Ten jum Unflofen vorfommen, fonnen in 4 YUrten einges
theilt werden.

Sur Tten Art werden folde -geredhnet, wo im Hintern Sap
Fetne geringere Gattung al$ im vordern Sap vorfomme
uid der vordere Sak blos aus einer Ejnbeit befiehet

2f¢
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ate AUrt,  Wenn der hintere Sap nur aus eitter @mbett
beftebet.

gte Art, o der mittlere @as immer eine Ginbeit iff.

afe Ak, Wenn alle bren Sage aug mehr of$ einer €i
beir befreben, : v
Aufgaben 1er Atk _
1) MWenn eine Ehle Tudy mit 3 THIr. begahlt wird, was
/ fommen 2 Sind, jedes st 29 Ehlen?
2) Wie viel muf man fir ein Faf Caffecbohnen, weldesd
317 pfd, gewogen, besahfen, weni dag pfd. 26 ftbr. Foftet?
5) Gin Obm ein wirv mit 36 THirLs for. begablty
wag. Fommen 26 Qbm‘?
, 4) 3ebn ﬁarer Bier, wovon jeded 3 Ohm 3 ﬂlnfer batt,
bas Ynfer ju 48 fibr. 4 dr., wie viel madyts 2
§) 20000 P, Stangen-Eifen, dad pfo. ju 2 fibr. 6 bty
'\ toie viel madytd in Kronenthaler, jeden gu 117 fibr,?
! 6) 3 faft To Malter Roggen, Dag Scheffel ju 2 Thlr
4o fibr, 2 Die Laft 0 15 TNalter,
7) TWenn dad pd. Butter 12 fibr. 4 ¥, Foffet, was Foma
[ men 24 Tonnen, wovon §wbify jede 86 pfd. 8lth. und
die Obrigen jede Too pfd. 16 Ith. gewogen?
8) Wenn eine §lafhe MWein 18 fibr, 47 dt. Foftet, was
. fommen 2 Faffer, jeves gu-2 Orbofr 4 Anter? Dad
nfer ju 44 Slafdens
9) Wenn dag pfo. Toback 14 ftbi. 4 dt. Foftet, wie viel
bat man demnady fiix 6 Faffer, mnpon'iebes 3 Gentner

38 pfd. wiegt) g entrichren 2 5
- D 10)

/
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"'!,6) ey Stitd Leinmwand, wovon jeded 46 Ehlen 2 Biere
tel balt, und die €hle mit 8 gar, 8 pfi begablt wird,
wie viel madyts ?

n) An einem Maverrerf haben 6 Wodyen lang, ein Mejs
-~ fter, 4 Knedyte und ein Handlanger gearbeiret. Wemn
nun der Meifter taglid) 9 ggr., jeder Knedt 6 ggr. 6
pf. und der Handlanger 4 agr. 9 pf. taglidy an Are
Deitélohn befommen s fo frage wie viel diefes innerbalh
diefer benannten Seit im Gangen ousmady? Die Wos
te ju 6 Arbeitd-Tagen.

12) Einer Fauft 160 Stilck wollen Band, -wovon jedes 56
Ehlen 3 Biertel halt, die Ehle gu v gar, 4 Py wie
viel madhts? ;

13) 270 pid. Nindileifdh, vas pfd. gu ¢ fibr. 4 bt,, und
126 pid, Sdweinefleifd), das pfd. ju g fibr. 4 dt. uud
46 pfd. Kalbflpifd), das pfd. su 4 fibr, 6 vr, wie viel
mac)td gufammen, und. wenn die Halfte daranf abidylags

 Tidh bezabler worden, wie viel bleibt nody Meft?~

14) Getauft 10 Sice Sdnafwolle, das pfd. §u 5 4ot
o pf. Wenn nun jeder Sad 2 Sy, 67 pfd. geres
gen, wie viel mads 2

15) 200 RKife, woven jeder obne unter{dmb 5 pfd. 16 [the
gefvogen, wird das pfy. su 4 fibr, 8 pf. holle begablty
wie yiel macht§ in Sulden ?

16) Sqn Hamburg werden 6 Faffer Waare gefanft. A. wiest

2 Gtr. 18 pfd., B. 3 Gtr., C. '3 Gtr, 16 pfd, 16 [thy

D. 3 Gtr.'8o pfd., E. 4 Gtr. upd F. 4 Gtr. 55 P

16 [th, Besablt die Halfte viefer Waare dag pfv. mit

4 fls 6 pf., und die andere Halfte bas Pfoy. um 6 fl.

RST o Iﬂbb‘

>
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Tiabb. -~ Wie viel madtd in Hamburger Marf?2 Der
Bir, gu 112 pfd,

Qlufgabm stoepter Avt,

1) TWie tbeucr Fommt eine €hle Leinmand, mnn man fiie
18 Ehlen, 10 Thir. 57 fibr. begablt?

2) Wenn fiir 696 pfd, Reig, 78 IbIr. 18 fibr. bejahlt
Wird, was fommt 1 pfd, 2

3) Drey Ohm 2 Anfer Wein, werben mif 159 Eb{r. 8
fibr, Dezablt, wad Fommt eine Flajde?

4) Sir 677 Gl 1 fibr, 4 pf. boll., Fauft man 94z pfde
Gaffeebohnen, wie theuer Fomme 1 P, 2

5) Wie thener Fomme ein Loth Safran, wenn fiir 7 pid,

16 [th. 149 Thir, 30 fibr, bejablt wird 2

6) Gin Soldfdmid Fauft 10 MarF o Ith, Silber fiir 161
: ibfr 52 fibr, 4 dt,, waé fommt 1 [1),2

D Wenn fir 9 Laft Hollandifbe DHaringe, zogsiﬂ. 10 fih,
~ Dbegablt wird, wie theuer fomme cine Tonne? Die Laf
iU 12 ZTonnen, :

Xlnfgaben t\ritm: A, =

) Wein eine Ehle ik mit,};;{lbr. besablt wird, toie bicl
€hlen wird man demuady fitr 19 THIr, 8 ftvr. erhalten 2

2) ir cin pfd. Gaffeebobren wird 1o fibr. 12 pF. holl,
beablt, wie viel pfd. wird man demnady fir 573 §l
4 ftbr. 14 pf, boll, erbalten?

s) Wenn der Sieffel Rogaen 1 Thir, 14 gor, 6 vf. fo=
; 9s ftet
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fret; wie viel Laff rmr‘o mag demnad fir 1057 Thlr
3 ggr. 6 Pf. erhalten ?

~ 4) Cin Loth Seide wird mit 3 ggt. mpf bejablt, ticviel
pfd. befommt man fiir 109 Zhir, 19 ggr. 5 pf.?

5) Wan besahlt fitr 6 Bogen Papier, 1 fibr. boll,, wie
viel wird man fir 6 Ballen 9 Rieh 11 Bumer und 12
™ Bogen bejehlen mifen?

6) Wenn dad pfd. Lupder @nb[enleber mit 34 fibr, 4 dt,
besablt wird, wie viel pfd. befommt man demnady fie
gc2 ThIr, 6 fibr. 6 ot ?

7) Wenn 1 Bang Gruf mit 32 for. 4 dt. bejahlt wird,
und fur Bringeriobn 2 fibr. . Gang, mwie viel Sang
befommt man vemnad) fitr 57 Thiv, 30 ftbr, 2

7

Aufsaben vierter vt

1) Giir 6 pfd. 8 116, FBaare, wird > Thir. 52 fibr, 4t
besahlt, wie viel betragen 625 Pfo.?

2) ir ein Faf Wein dag 4 Ohm 3 Anfer 18 Flafcben
/7 balt, wird besablt 204 Thir, 14 gor. 6 pf., wie viel
mu man fir © Anfer und 43 Flafden entridhten?

3) Wenn 100 pfd. Tabad mit 39 F 7 fibr, 8 pf. holli

besablt werdén, wasd betragen dbemnad) 4 Faffer, wovon

~ A. 375 pfd., B.. 400 pfd. 16 Ith., C. a9r pfd. und
D. 499 pfy. 16 Ith, gewogen?

4) Wenn fir 1 Malter 3 Scheffel 2 Spint Haber, § Kros

/ nentbaler und 33 fibr, 6 dr, besablt wird, wie viel
Krouenthaler miffen demnady fir 9 Laft 13 Malter
entridyrer werden? (Der Kronenthir, su 117 fibr, und

bie Laft ju 14 Malter.) sl
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- Gemifchte Aufgaben by alle vier Apten.

1) MWenn 1000 pfd, Heu mit 7 Thir. 36 fbr. begallt
7~ werben, was Fommmen 129500 pfd. 2

2) §iir 187600 Fifeelbdlzer werden 1891 Thir, 39 fibr.
begahlt, wag fommen rooksu ftehen 2

, 3 Wenn der Ctr. Waare 43 Thlr, 7 fibr. 4 dt. Foftet,
wag Fomme 1 pfo, 2. ;

4) Bon einem Ballen ‘Caffeebohnen, welder 3 Ctr, 96 pfd,

/ 16 [th. getwogen; werden jede voo pfo. mit 59 §l.7 fidr. 8 pf,

- boll. begablt, wie viel berragts 2 und 2tens, wenn dars

ouf 126 l 12 fbr- nebft 8 Ducaren, feder ju 5 F

7 fibr, 12 pf, boll. bezablt worden, tie viel bleibt nod
Reft 2

5) Aud 5 pfd. Elfenbein verfertigt der Kammader wenigs
fiend 3 pfd. Kamme, XWenn er nun cinen Elephans

‘/ tens3abn von 165 pfd. Fauft, wie viel pfo. Kamme
fommen daraus?
/6) Giner fauft 12 Faffer Taback, davon wiegen 6 Fiffer,

jeded 2 @tr. 87 pfd., 3 Faffer, jedes 3 Gtr. 11 Pfd.,
und die wbrigen jufammen ro Gtr. 1or pfo. Bejablt
die eine Halfte von diefem Tabad, die 100 Pfd. mit
28 Zhirs 3 ggr., und die andre Hilfre Yen Err- mit
33 Thir. 5 gar. 6 pf. TWie viel wird er darauf fdyulz
dig Dleiben, wenn er abfdfdgli) 43 Fr.d’or, jeden ju
5 Thir, 10 ggr. bezahlt?

D Man {dbast dad Gange der Erde ju dem Theile ders
/- felben, weldyer uns nody unbefannt iff, wie s ju 2, Da
nun dag fefte Land der Erde 3059675 Quadratmeilen
enthale:s = wie groff ift a) bder uné nod) unbefannte
Zheil
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Theil der Crde? = pmd b) wie viel bleibt fitr de tng
befannten Theil verfelben fibrig? -

S 8) Fir cine Yrmee von 19998 Mann, foll fir adyt Tane
lang Brod gebacten werden. LWenn nun jeder Solvat
alle gwep Tage 1 Brods das 3 Piv. fiwer iff, bes
fomme; fo entfieber die Srage a) mie viel Malter wets
Den Ddagut erforderts wenn aug einem Sdeffel 66 Pfo.
Brod gebacen werden Fann, uud b) wie viel madis
on @eld, wenn das Saeffel 2 Thir, T Ggr. 6 Pf
foftes, dedgleidben an Backlohn, fiir jede 100 Brode 8
Ggr. 4 Pf. begahlt werden mug? =

9 €8 fendet jemand feinem Commif{ionair 2000 Thr,

/ B, €, um dafiir Wolle einzufaufen. "Wenn nun die

. 100 Pfd. ju 12-Ehir. 6 Sgr, eingefauft werden, und

der Gommiffionair fir diefe gatje Summe t6oco

Pfo. fdicts fo frage wie viel er fir fcm» tihe abs
-geredhnet bat? :

‘/ 10) Wenn 28 Winfpel 1 Malter 8 Scheffel Weiken 1730 -
Zhir. B, €, Fofien, wad fommet 1 Sheffel?

'/ a1) Fir 379 Thir 21 Ggr. 6 Pf. befdommt man ros; Ped.
15 Loth FWaare, wie viel witd man fir 75 Thir. 23
@gr. 6 Pf. erhalten? '

X2) @3 werden gefauft 4 Balen Waare, wiegt UA 229
Pfo., B 283 Pfd. 16 Loth, € 309 Pfv. 16 Loth und

D 364 P, 16 Loth, Bejahlt dag PfO- von A umd

B mit 5 Ggr. 8 Pf. und dag Pfd- von € und D wit

7 Ggr. Degaleidhen fiir Sradyt und einfommende Redys

te T ®gr. 4 P per Pfo. Wie viel betragts, und
fpenn diefe 9:Baaren perfanft werden, uud an jede 1co
Pfo.
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- DI 6 Thi 22 Ggr. 8 Dh gewonnen wird, wie. viel
ift der Hauptgewinnft?

13- Aud Holland 1aft jemond 3 Lafi o Tonmen Hiringe

/  fommen, bafile muf er fir jede Tonne 20 Fl. 10 [tbn_

ol

holl, besablen: wie viel befrages ?

14) Ciner fauft 2 KLiffen Thee und r Faf Caffee; mwiegt
jeve’ Rifte Thee ro7 pfd., dad pfd. ju 2 F, 177 fibr,

boll. nnd ad Fag Caffeebohuen, weldyes ZEEHE. wiegt, ¢

bad pfo. qu 8 fibr. 12 pf. Darauf hat er fir Fradt
Gberhaupt 13 Gl 11 fibr. W pf. holl,, dedgleiben fir
einfommende Redyte fiir jeded piv, Thee 3 fibry 12 pf.
und fiir jeves pfo. Gaffee 1 fibr. 6 pf. bezahit. Wenn
er nun Ddiefe TBaare, fowobl Eaffee ald Thee sufammen
fiiv 1700 §. bof, verfauft: Srage mwie viel fem Bes
winft fey ?

15) @iner Fauft fir goo ‘?()rr. Eley. Waare: nnmhcb,

/ 160 pfd, Beis, vad pid. gu 9 {tbr, — 454 PfO. 16
Ith. Caffeebodnenn, dad-pfd. 3u 32 fibr, TWenn er fir
den eft ded Gelves Thee befowmt, wovon das pid.
1 Ehie. 36 ftbr. Foften folf 5 fo frage wie viel Thee er
fitr den Meft ved Gelded erhalion wird 2

16) &in Birger Taft Bier braven, Fauft daher 27 Malter

/ Mals, jeded su 6 THr. , und muf fir das Brauen
27 Thir. bezablen. TBenn er nun aud diefem Gebrau,
18 Ohm Bier beFommts fo frage wie theuer |bm Jebei
maaﬁ s fiehen Fommr?

17) §ir 16 Stii 30 Ehlen Leinmand, mérben 321 Thit,

/. 45 fibr., bezablt, Benn nun vou gedachter Feinmand
nodh) 25 Srit 12 Eplen dazu gefauft werden folly fs
enfs
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_entftebet die Frage, wie viel man von 6oo Thir. hets
aug beFommen wird? Dad St gu 6o Ehlen,

:s) Aug Hamburg [3ft jemand fir 352 MNarf 10 fI,
6 pf. fubb. Waare in s unterfdiedlidhen Saffern Fommen,
besablt bie 100 pfd. durd) einander ‘mit 15 ME 14§l
2 pf. - Befommt aber nur 4 Saffer, wovon A. 418 pfdy
B. 436 pfv., C. 444 pfd., und D. 448 pfd. gewogen.
@3 wird aifo demnad) die Frage entftehen, wie fdwer
vaé filnfre nody guriic geblicbene Faf wiegen muf?

19) Giner fauft 3 Faffer Waare, wiegt A. und B. jeded

2 Gfr, 36 pfd. 8 [the, und. C. 3 Efr, 11 pfd. Ve

sabit dag pfo. von A. mit rr fibr. 12 pf.s dad ppd.

von B. mit 13 fibr. boll,, und die oo pfd. von C. mif

62 §l. 10 fibr. holl. Entridhtet darauf die Halfte-nebft

41 Ducaten, jeden 5 Fh 7 fibr. 6 pf.¢ Frage nneme[
*er nod) fdhufdig bleibt?.

20) @in Kornhindler fauft 1o faft Weifen, 08 Sfl,
u 7 Srancs 15 Centimes; vedgleihen 16 Laft Roge
gen, das Malter u 26 ‘Francd 6o Cenrimed , und 21
gaft Haber, das Malrer g 12 Francd 30 Centimes,
Berfauft diefes Getraide, und gewinne an jedem Mal-
for TWeigen, 2 Francé 1o Centimess an jedem Maltet
Rogaen, 1 Franc 85 Centimes, und an der Halfte vom
SHaber verliers v an jedem Malfer 1 Frane 55 Eentiz
med, und an der andern Halfre gewinnt er hberhaupt
46 Francd,  Frage wie viel Francs diefed Getraide in
alfem: gefofiet Dabe, und wie viel fberhaupt daran ges
wonien fen? Die Laft gu 15 Malrer,

21) Giner erhilt 28 Stik a0 Ehlen Leinmand, Bejahlt

ble Saltte diefer Leinwandy die Chle mit § ggr. 8pfu
un
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und die andre Halfte, die Ehle mit 1o g4r. 6 pf.
Wenn' er nun o viel darauf besahlt, daf er den piers
ten Zheil nedy fhuidig bleibe; fo frage a) mie viel ep
begeDlt, und b) wie viel er noch ju begablen hat? Dag
Siid i 56 Golen.

22) @in Kaufmann befommt dreyerfen Sorten Thee, BVon

/

| /

ber 1ten Sorfe 2648 pfd., dag pfo, ju r §I, 2 fbr,

4 Dty von Der 2ten Sorte 3174 pid.y bas pd. ju 1§
5 ftbr., und vou ber 3ten Sorte 1982 pfd., dag pfbd.
gt 1 §hoaz fibr, 6 vt boll. Nachdem er foldyen T hee
unfer einander gemiftht, verfauft er dag pfd ju r G,
16 ftbr, holl, Frage wie viel daran gemonnen worden?

L 23) €in Tudbandler in Holland hat 86 Stad fein tinges

farbted Lafen Fommen faffen, wovon jedes Stirc 164 §I,
foffet. Daran hat er an Unfoffen anf jedes Stird, fiie
Sradt 3 L g fibr, holl., und ju farben o . 16 b,
8 pf. boll,  Benn er nun diefe Thdyer diird) einander
bdie Ehle g1 6 Fl. 12 fbr. boll verfauft; fo frage, wie
biel hat er uberhaups daran gewonnen? Dag Stiif 40
42 Ehlen?

24) €in Kaufmann erhalt 2 Fiffer Caffecbohnen, welde

/

sufammen 916 pfd. wiegen, wovon aber B. 111 pfd,
fdhwerer al§ A, wiegt, Bejallr dag pid, vonm A. mit
10 fibr. 12 pf, holl., und dag vfd, von B. mit 12 fibr,

- 8pf. TWie viel betragen diefe beyden Séﬂeraufammen‘g__

25) Wie theuer Fomme eit Bogen Scyreibpapier ; wenn

filr- 15 Ballen o' Rieh 13 Birdher 14 Bogen, 359 TYIr,
21 fthr, 4 ot begabli werden ?

26) Fir g Gtr., 92 pfd. Neid wird 85 Thir, 3 fibr, bes

/{

3aDit, was Fommt © pfd2
27}
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128 NRegel be ri in gangen Sahlen.

a7) MBie- theuer mup eine Ehle ik perfanft werben, weny
fiir 13 St 10 Eplen 3 Biertel, 535 ThHir, 4 Ot
begahlt worden ifi; und fir einfommende Redyte und
Gradyt anf jede @hle 5 fibr. 6 V. entrichret worder,
und an jeder Ghle 7 fibr, gewonnen werden foll 2 Das
Sild ju 39 €hlen, :

28) Benn man fir 1036 l 4 fibr, boily 942 pid. Pfefe
fer befommt, was fomme 1 Loth?

29) $Benn der” Gr. Talg mit 13 ThIr 46 ftbr. 5 dt. bes
sablt wird, wie viel wird man denmad) fur 495 Eplrs
5§ fibr, 4 bt erbalten? : ; h‘-;

30) TRenn eine Ghfe fein Tudy wit 4 Tle. 13 ggr, 40
bezablt wird, wic viel Stid wird man Yemnady fie
760 Thir. 8 ggr. erpalten? Dad Stud ju 31 Ehlen,

1) §ir ein Ohm TWein wird 88 §l. 1ofibr, Holl. bejablty

" wie viel OhHm wird man demnad) fir 508 §l, 17 fbr,
8 pf. erbalten?

32) Wie thener Fommt ein Bud Sdyreibpapier, wenn filr
7 Ballen 7 Rieg und 8 Biicher 196 Thiv, 43 fibr,
4 Dt besablt wird 2

33) Bie theuer fommt eine Slafde Champagner s TWeitly
wenn fir 6§ Slafden , 83 Thiv. 14 agr entridytet
worben ? _

34) Einer fauft cin Saf Tabac, welded 876 pfd. 16 Ith,
gewogen, worauf er abfdylaglich besablt, 46 Zhir, 21 40
6 f. -1 57 Thies 7 pf., und bleibt nod) varauf fdulz

. dig, 48 Thir. 6 gor, Froge wie theuer er a3 pfby

besabit hat? : '

35) Giner fauft von A. 36 Malter 3 @(béﬁel Rogoer
: af




: 38) Wie viel mug man fut 8 @tr. 75 pfd. Tobadt bejahs

i/

RMegel be Tri in gansen Zablen. 1oy

Dag Seffel su 2 Thlr, 46 fbr, 4 df,, und von B. 48
Malter, dag Sdheffel ju 2 Thir. 57 fikr 6 vt Nadys

_dem er diefen Roggen untercinander gemifdyt und vers
Fouft Dat, [ofet er daraus in allem 1059 Thr, 22 fibr,
4 . Srage, a) wie theuer er dag Scheffel verfaufs
babe, b) wie viel fein Dauptgewinnfi fen?

1 36) Wenn fiir 3 Mark 9 Loth Silber 44 THIT, 53 fibrs
|/ 20t begablr worben, wag fomme 1 Loth 2

- 37) SBie viel wird man fir o5 Malter 2 Shfl, 3 Sping
E / md 2 9)?esen Jtoggen bezablen mifen, wenn fir 15

- Malter 3 Sdheffel 3 Spint und 1 Mes 159 Zb!r.
31 ftbr. 4 df. bejablt worden? +° - /7‘””’//} "f‘mf ]

r

Teny wenn 72 pfd., @1 Thir, Foften?

39) Jn Jrantfurt Fouft femand 36 Stid ik, wovon jee

% beg 31 €hlen 2 Biertel balt, Bedingt vie €hle ju 3L,
12 Xr. Wenn er nun abfdhlaglih darauf bejablt Dat,
65 RKarolinen, jeve su 11§l 8 Xr.3 fo frage m;e viel
et nody fhuidig geblieben 2

" 40) A. verfauft on B. 14 Raft Roggen, dag S.ma!te_r»au 6
\ , ZhIr, 22 ggr, A. Dot dagegen von B. erhalten, 8 Gifs

fer SWein, jeded von 3 Orhoft 2 Anfer, der Ohm 41
36 Thir, 12 ggr. Vepm Ybrednen finder fich, dag
einer dem andern Geld herausgeben muf. Frage mug
A. an B. oder B. an A. foldhes entriyten, und wie
arof ift die feratgsugebende Sitmme?2 (Die 2aﬂ i
iy smalter.)

'3 el g \ﬂ,ﬂ‘f‘-
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